

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esuelas mortuorias a precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Henchets

Año XXXVI.—Núm. 16.732

VALENCIA SABADO 12 JULIO 1918

Oficinas Miñana, 7 y 9

Crónica política

Madrid 11.

Aun cuando no tan terminantes como quisieramos, son, sin embargo, mucho más satisfactorias las noticias que llegan de Alemania respecto a la protección solicitada de aquel Gobierno por El Reialdi.

No se podía esperar otra cosa de una nación con la cual estamos en buena amistad. Mas parece ser que solo ha suspendido por el momento atender a la protección pedida, y esto no es ni con mucho lo que tenemos derecho a esperar de la reciproca amistad, tanto más, cuanto que Alemania conoce perfectamente cuanto El Reialdi ha hecho con nosotros y su propósito de continuar combatiéndonos por todos los medios, para lo cual recurre a pensarse á salvo de la acción que contra él podríamos emprender.

Según declaraciones del ministro de Estado, las conversaciones con el Gobierno alemán respecto de este asunto van por muy buen camino y se de esperar que su solución con el éxito más satisfactorio para nosotros.

Por noticias confidenciales, pues el Gobierno guarda sobre ello la más impenetrable reserva, sabemos que las negociaciones para llegar a la paz en Marruecos van también muy adelantadas y con esperanzas fundadas de que no han de transcurrir muchos días sin que en aquella región cesen los combates que hasta ahora hemos venido sosteniendo. Cuanto hágame en beneficio de ello merecerá el elogio de todos los que nos interesamos por la paz, que tan necesaria nos es no sólo para que dejen de consumirse allí los recursos económicos del Estado, sino para con ellos poder atender á reconstituir, en parte, los servicios de que tan necesario se halla el interior de la Península.

El proyectado plan del ministro de la Guerra sobre el voluntariado para África parécenos muy acertado. Ya que no hay más remedio que pechar con la campaña de África, lo más lógico es que vayan allí á guerrear los que tengan decidida vocación para ello y los que deseen obtener, mediante sus servicios, remuneración pecuniaria por los mismos. De esta manera la conciencia nacional se sentirá mucho más tranquila, puesto que le constará que aquellos que sucumban en el campo de batalla no han sido llevados contra su voluntad ni contra la de su familia. Y aún cuando aquí se dá el caso de que ya sean pobres ó ricos los que van á la guerra, cumplen todos, sin escepción alguna, de manera admirable con los deberes que impone la disciplina del ejército, y en toda ocasión y momento saben responder á lo que la Patria de ellos exige, preséndonos mejor aún que se crea allí un ejército de voluntarios, lo cual no es difícil, siempre que á éstos se les recompense, ya con dinero, en cantidad bastante para que puedan atender á todas sus necesidades y hacer algunos ahorros, ya con ascensos cuando se hagan acreedores á ellos.

El conde de Romanones manifestaba ayer, que después del Consejo celebrado en Palacio y con motivo de la ida del Rey hoy á San Sebastián, empezaba la verdadera temporada de verano. Así es en efecto; ya no queda en Madrid ninguna persona política, excepción hecha de los ministros, quienes están, por imperativo mandato del presidente del Consejo, se ven privados de disfrutar de las delicias de las playas del Norte. El jefe del Gobierno quiere que sus compañeros de Gabinete preparen labor para cuando se abran las Cortes, á fin de que luego las oposiciones no digan que el Gobierno ha estado cruzado de brazos y que no se ha ocupado de estudiar ninguno de los problemas de imperiosa necesidad que el país reclama.

Estos propósitos del conde de Romanones parecen demostrar que tiene la seguridad de que ha de abrir las Cortes y ha de darle trabajo con varios proyectos de ley. No lo creen así los conservadores, ni los disidentes, ni tampoco los republicanos. No podemos asegurar quienes de ellos están en posesión de la verdad; pero sí repetimos que creemos firmemente que las actuales Cortes no están en condiciones de ser elemento útil de Gobierno, y por tanto que lo más probable es que el Rey se vea en la necesidad de tener que disolverlas.

CRONICA FINANCIERA

Madrid 9 Julio 1918.

Basta con lanzar una mirada sobre los boletines de cotizaciones de las Bolsas nacionales y extranjeras, para reconocer que el mal es general; pero por lo que respecta á España, forzoso es reconocer que de día en día se acrecienta y agrava, por lo cual ha empezado á convertirse en pánico.

El caso no es para menos, puesto que en una semana ha perdido el tipo regulador cerca de dos pesetas y media sobre las considerables bajas de que ya hemos dado cuenta; y como se trata de títulos que valen 50.000 pesetas, una pérdida de tanta consideración necesariamente ha de tener fatales consecuencias.

Forzoso es reconocer que al 90 por 100 de los españoles repugna la guerra á que nos conducen nuestras aventuras en Africa. Esto es lo que en primer lugar determina la situación actual, agravada por los temores de complicaciones europeas y porque nadie confía en el porvenir.

Mencúndase las ofertas y ventas de papel, lo cual ocasiona una gran falta de dinero. Créiese que las ventas eran debidas á deseos de adquirir obligaciones del Tesoro, pero á escepción del primer día en que se suscribieron cerca de 14 millones y medio de pesetas, los demás en todos ellos se han suscritos otros nueve millones. Por el contrario,

se ha perdido el reembolso de obligaciones vendidas en 1.º de este mes por valor de 3.400.000 pesetas, y si á esto se añade que el pago de cupones, divididos y amortizaciones se efectúa con rapidez, acceso para emprender las excursiones veraniegas, forzoso es preguntarse: ¿á dónde va el dinero?

El ministro de Hacienda, con el plausible deseo de evitar el pánico, ha publicado en todos los periódicos una nota oficiosa para demostrar que la recaudación aumenta. Cerca de 40 000.000 de pesetas se han recaudado este primer semestre de 1918 más que en igual período de 1917, habiendo aumentado también la recaudación de los ferrocarriles; pero como dos ó tres días después se anunció la celebración de un Consejo de ministros para tratar preferentemente de los planes del ministro de Fomento, que aún cuando sean benéficos requieren mucho dinero y el contribuyente no está en disposición de sufrir nuevos impuestos, quedó destruido el buen efecto producido por las notas tranquilizadoras del Sr. Suárez Inclán.

Contribuye también á la depresión general la actitud de un importante grupo de la Bolsa de Barcelona que ha efectuado una inesperada liquidación de valores ferroviarios, á la cual se prevé que han de seguir otras, con lo cual hasta esos valores que parecían á cubierto de las grandes fluctuaciones sufren las consecuencias de un mal estar que cada día se desea cese cuanto antes para evitar los kracs que se temen.

Muchos son los Bancos que anuncian el pago de dividendos, además de los ya conocidos: el de Vizcaya, 15 pesetas por acción á cuenta de los beneficios de este primer semestre, equivalente al 6 por 100; el de Aragón, 4 pesetas, equivalente al 2 por 100; el de San Sebastián, 1'50 pesetas, que equivale al 4 por 100 anual; el de Bilbao 35 pesetas, el de San Fernando 7'50, y Crédito de la Unión Minera, el 6 por 100.

En Barcelona se ha formado el Banco Industrial y Comercial con capitales franceses en su mayoría. El capital nominal asciende á 10 millones de pesetas en acciones de 50 pesetas.

La Unión Resinera anuncia el pago de un dividendo complementario de 8 pesetas. Las Compañías Eléctricas no salen de su habitual quietud; pero los accionistas y obligacionistas de las que todavía no han reanudado el pago de las Obligaciones contraídas con aquéllas, se manifiestan bastante disgustados y en actitud enérgica; pero es de suponer que lleguen á soluciones de concordia.

Los valores municipales están muy encamados, pero se atribuye al alcalde de Madrid el propósito de negociar un empréstito de 20 millones de pesetas para continuar las obras de la Granvía, matadero y necrópolis, recurriendo á la Banca extranjera y á la nacional no respondiese á su llamamiento.

Empiezan á preocupar los planes del señor Vicentí, que celebra frecuentes conferencias con el ministro de Fomento para que apoye sus planes de grandes mejoras, y ante la posibilidad de nuevo empréstito, los tenedores de valores municipales se inquietan, y á última hora empiezan las ventas, que determinan una pérdida de 1'25 en expropiaciones del interior y otra de 1'50 en cedulas del Ensanche. Los ferrocarriles publican semanalmente la recaudación para demostrar que sigue aumentando y contiene la baja.

La guerra en Marruecos

EL COMBATE DE AYER

«Tetuán 11, á las seis de la tarde.—Alto comisario á ministro de la Guerra:

Para desbaratar la concentración considerable de los moros sobre Valine, ordenó al comandante general de Ceuta una operación con cuatro columnas combinadas, para la ocupación del Valle Martín, á fin de distraer la atención de los moros, que ocupaban un vasto frente. El enemigo fué dispersado, batido y derrotado. El repliegue de las columnas se efectuó sin novedad.

Las bajas del enemigo fueron considerables. Las nuestras, las siguientes: Diez en la columna del general Primo de Rivera, 27 en la del general Arraziz, nueve en la del general Berenguer y 14 en la del coronel Prieto.

Entre ellas está el teniente Sr. Zubia, hijo del general Zubia, muerto, y heridos el comandante Sr. Pola, hermano del escultor del mismo apellido; el capitán Sr. Fernández Ortega y el teniente Sr. Porras, de la Milicia de Ceuta.

Las tropas acogieron con gran entusiasmo la operación combinada, cuyo resultado fué desconcertar al enemigo, el cual fué batido. Todas aportaron admirablemente las fatigas de la jornada.

Fueron inculcados seis poblados, de ellos tres de importancia. Fueron recogidos muchos cadáveres de moros y gran número de fusiles, y en los poblados efectos y ropas.

Detalles de la operación

A las cinco menos cuarto de la mañana se han recibido en Madrid los siguientes telegramas, que reproducimos íntegros:

«Rincón de Med 11.—Alfau, después de los preparativos realizados durante varios días para poder realizar una operación con éxito, á cuyo efecto se combinaron los elementos con toda reserva, dispuso que hoy á las cuatro de la madrugada se pusieran las columnas en movimiento. El objetivo era infligir duro castigo á los habitantes de los poblados del Yano y Jamis, operando cuatro columnas que debían converger en dichos poblados, que son los más ricos del valle de Anghera.

Cubría el flanco derecho el regimiento de Wad-Ras con el tabur de Tetuán, que iba á vanguardia avanzando por Darsa. La columna de Primo de Rivera avanzó desde Lauzun, con los batallones de Madrid y Barbas- tro y la artillería y caballería de Victoria, constituyendo la extrema izquierda. La avanzada se situó en las derrijaciones de Benider.

La columna de Berenguer avanzaba por el centro, siguiendo el camino del sito de Samsa y Yebel, uniéndose allí con Wad-Ras, que lo mandaba el coronel Prieto, quien avanzó por la divisoria de Darsa. El primer empuje de los kabilaes lo aguantaron Wad-Ras, el tabur y el general Arraziz, que hablan salido de Lauzun para concentrarse en Amran, en donde se generalizó el combate, jugando la artillería.

Poco después llegaba Berenguer con su gente, entrando á sangre y fuego en los adarbes de Amzan y Penclama. Los habitantes estaban muy tranquilos, confiando que nunca llegaríamos allí, y les sorprendimos asando maíz.

Se produjo en el enemigo un griterío ensordecedor. Los moros oponían resistencia para dar tiempo á que huyeran las mujeres y los niños, pero no pudieron aguantar mucho tiempo el empuje.

Las tropas regulares cayeron como una tromba y prendieron fuego al caserío, que se compone de ocho adarbes, destruyéndolos y trayéndonos las armas, que las hay de todas clases, el ganado, el trigo y útiles de trabajo, entre ellos muchas bolsas moras con libros, gallinas y huevos.

El teniente conde de Meza, con 14 soldados, entró en una casa y salvó la vida á una mujer y un niño, dejándolos huir. Los regulares querían matarlos. Las tropas regulares causaron á los indígenas bastantes bajas.

Mientras se hacía la raza protegían las fuerzas de Arraziz, de un lado, y las de Wad-Ras, de otro. Sostuvieron un fuego violento, cooperando la artillería, porque el enemigo oponía desesperada resistencia.

El batallón de Wad-Ras, desplegado en guerrilla en las alturas de Amran, dominaba la situación, permaneciendo el tercer batallón en las alturas de Darsa, apoyando su avance la columna de Primo de Rivera, entretanto, desde Benider, y la caballería de Victoria desde el llano Martín. Tenían la misión de impedir el paso del enemigo auxiliar de los raziados, evitando también que las harkas de Sex-huen y Anayada se unieran á la harka de Anghera, que es la que ha sostenido el combate.

El fuego duró siete horas. Desde las ocho de la mañana que lo iniciaron las columnas en Amran, hasta las dos de la tarde que comenzó el repliegue. Como siempre, acuchó el enemigo en la retirada, pero no con la resistencia de otros combates.

Wad-Ras mató un grupo de doce moros en un barranco. Les cogieron armas Skaras ó bolsas moras.

Una acción sorprendió á dos moros que les tiraban ocultos á diez metros. Les mataron dos soldados cuando huían vomitando odio.

Se distinguieron por su bravura y arrojo el capitán Diaz y el teniente del tabur de Alhucemas Hsch-Amat-Ban Mohamed, que á pesar de estar aquí con licencia se unió á Wad-Ras en todas las operaciones para combatir con ellos.

El regimiento tuvo el comandante Pola herido, un muerto, 40 heridos y 14 contusos de tropa. Al comandante le hirieron cuando recorría las guerrillas.

El avance por las condiciones del terreno fué duro y fatigoso, pero el espíritu de las tropas fué excelente.

En la retirada los regulares prendieron fuego al espeso bosque de Amran, imitándoles los de Wad-Ras y del tabur, convirtiéndolo en inmensas hogueras, hasta el punto de que constituyeron un obstáculo para los moros, impidiendo que hostilizaran con la persistencia de otros repliegues. La artillería y todas las columnas de Lauzun jugaron importante papel, haciendo carne.

La retirada fué protegida por Arapiles, Llerena y la caballería desde el llano Martín, y un batallón de Sabya por Darsa, con el capitán Moreno Calderín. El enemigo estaba oculto en las barrancadas del río Martín, esperando que regresaran á Tetuán las fuerzas de Primo de Rivera; pero se les comunicó que permanecían en Lauzun, cuando los rebeldes burlados. También Arraziz llegó á Lauzun con bajas.

En el campamento de Tetuán quedó el general López Herrero con el jefe del Estado Mayor comandante Rubio.

Desde Lauzun presencié la operación el general Maua-ho, quien regresará mañana con Primo de Rivera y el convoy de heridos. A las cinco de la tarde había terminado el repliegue de un modo brillante. El número de bajas moras ha debido ser grande. Vimos más de 40 muertos. El castigo ha debido ser duro, pues en la retirada se han visto pocos moros.

El crimen del capitán Sánchez

Comunican de Madrid que en el Consejo de honor celebrado por los capitanes de la reserva, se ha acordado por unanimidad dar de baja al capitán Sánchez, ya que, según sus declaraciones, consentió que su hija observase una vida licenciosa.

En una casa de préstamos de la calle del Barquillo han parecido las alhajas que llevaba el desgraciado Sr. García Jalón.

En la reunión de capitanes se acordó que una comisión visitara al capitán Sánchez, como se llevó á efecto. Los visitantes interrogaron á Sánchez acerca de varias incidencias del proceso, á las que el procesado contestó, como siempre, negativamente.

El capitán Sánchez solicitó ayer hablar con el letrado Sr. Serrano, á quien encargó que estudiara el sumario antes del Consejo de guerra, para defenderle.

Los periodistas interrogaron al Sr. Serrano, quien les manifestó que Sánchez insistía en asegurar que era inocente, y que todo son malos artes de sus enemigos que desean su muerte.

LA MODA

Añadió el Sr. Serrano que hablando con Sánchez se adquiriere la certeza de que la labor del juzgado ha sido costosísima y extraordinaria.

Según parece, el juez redacta actualmente el resumen, pues se halla el sumario muy adelantado.

El capitán Sr. Cilianeva estuvo en la cárcel de mujeres para instruir una diligencia su importancia.

MODELO ORIGINAL

Impone la moda las más atrevidas fantasías, y puede afirmarse que no se sujeta á reglas fijas, sino, por el contrario, es volátil y caprichosa en extremo.



Un vestido es de moda cuando lo preside un buen gusto, y esa rara originalidad que constituye el principal encanto de las toilettes femeninas.

He aquí, como ejemplo de lo que decimos, un delicioso modelo de una gran fantasía.

Es sencillo y atrevido, es originalísimo y muy elegante. Está confeccionado el vestido de seda liberty negra, formando la falda, y de crepé de China rosa, envolviendo el cuerpo y anudándose á uno de los lados.

Niagara Eléctrico

El comisario régio de Agricultura, señor conde de Montornés, que es uno de los agrarios que más se distinguen por el fomento de la producción nacional, ha visitado esta mañana al presidente de la Diputación en el momento que se encontraban reunidos en el despacho de éste la mayoría de los diputados.

Aprovechando esta coincidencia, el señor conde de Montornés ha elogiado la iniciativa del Sr. Polo de Bernabé sobre adquisición de cohetes graníficos para evitar los pedricos, cuyo buen resultado está perfectamente comprobado, y al propio tiempo ha leído algunos párrafos de un folleto que en breve publicará, desarrollando el invento del ilustre general francés Mr. Negrier sobre el «Niagara Eléctrico», á quien ha visitado durante su último recorrido por la vecina República.

Consiste el citado Niagara eléctrico en una serie de antenas, en forma de pararrayos, matemáticamente distribuidas, cuya finalidad es la de descargar las nubes eléctricas.

Este fenómeno se funda en la doble acción de los pararrayos, pues es sabido que éstos, al pasar sobre ellos una nube cargada de electricidad, paulatinamente la neutralizan, estableciendo desde tierra á ella una corriente de la energía de nombre contrario, y cuando descarga la tormenta atraen las exhalaciones, conduciéndolas á la tierra.

Fundado, pues, en el primer funcionamiento, salpicando las comarcas agrícolas de grandes pararrayos técnicamente distribuidos, obran rápidamente sobre las nubes electrificadas, evitando la formación de las tormentas.

El señor conde de Montornés ha ofrecido acompañar á Francia á la comisión técnica que se nombra—si así se acuerda—para poner en relación directa con el general Negrier, y con el estudio meteorológico de las comarcas, que deben llevar hechas, recibir las instrucciones necesarias para el emplazamiento de las antenas.

Los señores diputados han agradecido mucho al señor conde de Montornés sus instructivas explicaciones, y como primera impresión, parece que están resueltos á adquirir y remitir á los pueblos los cohetes graníficos con las necesarias instrucciones para su empleo, y proponer, en la primera sesión que la Diputación celebre, el nombramiento de una comisión técnica especial para llevar á cabo el emplazamiento de estaciones de Niagara Eléctrico, de los que ya existen 57 en Francia y varias en construcción en la República Argentina.

Telefunken en Paterna

Han llegado á nuestra ciudad el ilustrado capitán de ingenieros de la Sección técnica del Ministerio, Sr. Cuesta, y el montador-electricista de la compañía alemana A. E. G., trasladándose ambos rápidamente al campamento de Paterna, consagrándose al montaje

de la Estación militar radiotelegráfica de que ya otras veces me he ocupado.

Hace ya días que está montada la antena, como punto inicial de la Estación, y actualmente se está llevando á cabo el complicado mecanismo de los aparatos transmisores y receptores.

El primero, ó sea el transmisor, es perfeccionadísimo, de chispas sonoras, consistente en un sistema excitativo, condensadores, carretes autoinductores, excitador de chispa dividida, transformador, etc., y el receptor, también de chispas sonoras, condensador, detector, teléfono, etc.

El transformador de energía se compone de un grupo convertidor para transformar la corriente continua de la Estación propia generadora, en corriente de alta frecuencia. Completará la Estación un motor de explosión, modelo especial privilegiado para telegrafía sin hilos, de gran regularidad, con inflamación magnetoeléctrica, á fin de que el servicio no esté á merced de las contingencias que pudieran ocurrir en las redes de energía del exterior.

La dinamó estará excitada en derivación y adecuada á la carga de la batería de acumuladores.

Hay además su correspondiente reostato metálico para regular la tensión de la dinamó entre los límites necesarios; el Cuadro de distribución, provisto de todos los aparatos necesarios para las medidas, conexiones, maniobra y seguridad, batería de acumuladores y una infinidad de aparatos complementarios, todos ellos perfeccionadísimos, tanto, que mediante el citado Cuadro podrán efectuarse las combinaciones siguientes: carga de la batería de acumuladores por medio del grupo electrógeno y alimentación de la Estación mediante la batería; alimentación de la Estación radiotelegráfica exclusivamente con el grupo electrógeno formado por el motor de explosión y la dinamó, y alimentación de la Estación por medio del grupo electrógeno, cargando al mismo tiempo la batería de acumuladores.

Hemos de consignar forzosamente que los estudios y los trabajos, en lo que depende del ramo de guerra, se llevan con una seriedad y una altura de miras que bien podemos decir que honran á España; pues como en diferentes ocasiones he hecho público, mientras en nuestras Universidades é Institutos se enseñan absurdos y patrañas, como son el mar central de fuego, la rancia teoría sobre los volcanes, lo no menos ridícula del calor de la Tierra, etc., etc., en las Escuelas militares se expone la verdadera ciencia, porque sus profesores todos son y estudian, estando al corriente del movimiento científico, lo que no hacen muchos profesores civiles, y no digo todos, porque existen excepciones honoríficas.

No es extraño, pues, que las Estaciones Telefunken, adoptadas por los ingenieros militares españoles, sean las que mejor funcionen en todo el mundo, lo cual constituye una gloria para el cuerpo y para la nación. La Estación radiotelegráfica que nos ocupa estará ultimada á fines de agosto y la inauguración tendrá lugar en los primeros días de setiembre próximo, siendo muy probable que á dicho solemnisimo acto venga S. M. el Rey, para lo cual se han hecho eficacisimas gestiones.

Agradezco desde estas columnas, una vez más, las pruebas de afecto sincero que he recibido de los carísimos amigos que visten el honroso uniforme de ingenieros del Ejército español, y acepto gustoso las invitaciones que me han hecho.

LUIS GIL SUMBELA.

Noticias militares

Caballería

El capitán D. Rafael Cañellas Meneses, ascendido, del regimiento de Victoria Eugenia, ha quedado de excedente en esta región.

El segundo teniente D. Gabriel de Michelen Brodman, del regimiento cazadores de Tetuán, ha sido destinado al de Victoria Eugenia.

Sanidad militar

Los subinspectores farmacéuticos de segunda clase D. Gregorio Olea y D. Apolonio Rosa han sido destinados, respectivamente, á la farmacia militar de Madrid y al hospital militar de Valencia.

El farmacéutico mayor D. Miguel Iborra Godea al hospital militar de Badoz, y el primero D. Félix Ruiz Gayrido al de Alicante.

Ascenso

El sargento retirado de la Guardia civil D. José Segarra Rosell ha sido ascendido á segundo teniente de la escala de reserva gratuita.

Mejora de retiro

La ha obtenido el maestro armero D. Jesús Diaz de Prado González.

Auxiliar

Ha sido nombrado auxiliar de la escuela de instrucción militar el sargento D. Jesús Rivas.

Escuela militar

El comandante de inválidos D. Enrique Roger ha solicitado autorización del Capitán general para instalar una escuela de instrucción militar.

Servicio de la plaza para mañana

Jefe de guardia, capitán D. Manuel Ferrer; para día, coronel de Victoria Eugenia D. José Rico; imaginaria, teniente coronel de Guadalajara D. Francisco Fernández Corrajo; presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Guadalajara D. Juan García Trejo; visita de hospital, cuarto capitán de Oumbis; reconocimiento de provisiones, primer capitán del 8.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Victoria Eugenia; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

Información municipal

Recaudación

Ayer se recaudó en concepto de ingresos ordinarios:

Por carnes frescas y saladas, 3.889'58 pesetas.

Por inspección veterinaria, 343'52.

Por peaje, 53.

Total, 4.286'95 pesetas.

Visita de inspección

El teniente de alcalde Sr. Amat, acompañado del jefe del Laboratorio químico municipal Sr. Colomina, ha girado hoy una visita á varias tiendas de ultramarinos, lecherías, cafeterías y establecimientos análogos, reiterando las órdenes oportunas para que se ajuste la expedición de sustancias alimenticias á las reglas de la higiene, recogiendo varias muestras para ser analizadas.

El mismo señor teniente de alcalde ha dado órdenes severas al inspector de la Guardia municipal del distrito para que denuncie á los fomentos que contravengan lo dispuesto en las ordenanzas municipales, ya que con motivo de la Feria próxima no está dispuesto á tolerar continuar, en la ciudad pasadas las horas reglamentarias.

Subasta

Se ha verificado hoy la de derribo de la casa núm. 1 de la calle de Sagunto, siendo adjudicada á D. Luis Giménez Suquillo, por la cantidad de 650 pesetas.

Ha presidido la subasta el teniente de alcalde Sr. Amat, interviniendo por el Ayuntamiento el concejal Sr. Taberner.

Pagos

Por la Alcaldía se han ordenado hoy los siguientes:

Jornales de los retorneros de Bomberos, 648 pesetas; personal de alumbrado, 1.023'75; gastos de Feria, 2 000; jornales, 6.090'42.

Feria de Julio

La Banda de Turín.

Ha contestado oficialmente el señor alcalde de Turín, admitiendo las condiciones para que la Banda de dicha población venga á Valencia durante la próxima Feria.

En el exp're de Barcelona marcharán mañana el concejal Sr. Alzaga y el Sr. Gabbia, que ha gestionado la concesión de la Banda, á la mencionada población, á formalizar el contrato.

La Banda de Turín consta de 70 plazas y está dirigida por el Cav. Guiseppé Vaninetti.

La becerrada de esta noche

Son muchos los encargos hechos para presenciar la corrida que á beneficio de la Feria se celebrará esta noche en la plaza de Toros.

Las reses, del marqués de Tamarón, están muy bien presentadas y todo hace augurar una buena corrida.

Los matadores están animados de los mejores deseos, y entre su afición y el premio ofrecido son alientes para que se excedan en la lidia buscando las palmas.

En sustitución del matador José Suarez (Suartito), que se halla herido de una cornada en un muslo, torreará en la becerrada de esta noche Blanquillo, de Sevilla, y á Malilla II, que ha perdido el tren y no puede llegar á tiempo, le sustituirá Enrique Gándia.

Con motivo de celebrarse hoy la novillada nocturna á beneficio de la Feria, esta noche á las ocho se disipará una traca desde la plaza de la Reina á la calle del Pintor Sorolla.

Comisión

Para el lunes á las 12'30 está convocada la comisión de Propaganda y cartel.

Boy-scouts valencianos

Como anunciamos, ha quedado constituido el cuadro de socios de honor de esta simpática fundación educativa. Lo forman los siguientes personajes: Excmo. señor Capitán general, señor Gobernador civil, señor Alcalde (que en la actualidad es presidente del Comité Provincial), Excmo. señor Arzobispo, señor presidente de la Diputación, señor presidente de la Audiencia, Excmo. señor Gobernador militar, señor Rector de la Universidad, señor Comandante de Marina y señor Delegado de Hacienda. Los presidentes de la Cámara de Comercio, de la Economía de Amigos del País y del Ateneo Mercantil; directores del Instituto general y técnico, de la Escuela de Comercio, del Banco de España; senador D. Carlos Testor; diputados á Cortes D. Antonio Lázaro, D. Fidel García Berlanga, D. Evaristo Crespo Azorín, D. José Igual y D. Eduardo Legaria; catedrático doctor D. Ramón Gómez Ferrer, presidentes de la Asociación de la Prensa, de la Sociedad de Agricultores, de Lo Kal-Penat y del Circulo de Bellas Artes.

Todos ellos han acogido con entusiasmo la idea, y es de esperar que, dadas sus cualidades y representación, prestarán á la noble Sociedad su valioso apoyo, contribuyendo en gran manera á la prosperidad de una institución tan útil para nuestra patria.

El Comité provincial nos ruega hagamos público, para conocimiento de sus numerosos asociados, que hasta nueva disposición las reuniones de enseñanza tendrán lugar los miércoles y viernes, á las seis de la tarde, y los días festivos á las nueve de la mañana, en la Exposición.

Regalo á nuestros lectores

Para que el público en general pueda comprobar las buenas cualidades de la IMPERABLE CREMA IMMALIN...

Dr. VALLS, Especialista: Palau, 14

PIK MENTINE Tinte para el cabello

Del mejor carbón al rubio... Depósito para España: Farmacia Morant, Cuarte, 45.

Noticias locales

El presidente de la Diputación provincial D. Juan Izquierdo ha recibido en su despacho la visita y felicitación del señor Gobernador...

Los empleados de las oficinas de la Diputación y de los hospicios iniciaron una suscripción para hacer un regalo al Sr. Izquierdo...

En sustitución de éste, el delineante don José Lloréns ha pintado un pergamino, con orla modernista púrpura y una sentida decoración...

El Sr. Izquierdo ha obsequiado á cuantos han ido á felicitarle, con ricos habanos. A las muchas felicitaciones que ha recibido...

El artículo de D. Jesús Bartrina que con el epígrafe «Socorro» publicamos hace pocos días, va á ser un éxito...

El delegado regio de primera enseñanza ha ofrecido 60 pesetas, D. Francisco Moliner ha entregado 60 pesetas...

El lunes á las once se reunirán en el patio de las Casas Consistoriales los niños y niñas que forman la colonia escolar del Ayuntamiento...

El señor Gobernador ha conferenciado con el fabricante de calzado Sr. Gil sobre la huelga de sus 60 operarios.

Una comisión de vecinos de Sagunto ha acudido en queja al señor Gobernador, contra los pueblos de la Baronia...

En atención á las cariñosas y patrióticas indicaciones del Sindicato de Labradores de Alcira, el comisario regio de Fomento...

Como el asunto es de gran importancia para esta región agrícola, es de suponer que la concurrencia será muy numerosa.

El ministro de la Gobernación, ha telegrafado al señor Gobernador civil aprobando las medidas adoptadas por éste...

La Banda Municipal de Música de Valencia interpretará mañana, de diez á doce de la noche, en la Glorieta el siguiente programa...

Primera parte.—1.º «Las fases del campo», idilio sinfónico. 2.º Andante (solo). 3.º Allegro moderato (solo). 4.º Allegro (batería). Giner.

Segunda parte.—1.º Una nit d'abans, poema sinfónico. 2.º Es chupá... hasta la Moma, poema sinfónico. 3.º «El festin de Baltasar», poema sinfónico. 4.º La entrada de la marta, pasodoble. Giner.

Ha quedado abierta al público la exposición de trabajos de las alumnas de la Escuela Práctica Guadalupe, aneja á la Normal de Maestras...

Es sencillamente notable; hay expuestos trabajos de tal índole, tan esmerados, tan sutilmente confeccionados...

Teja plana, 40 por 100 más barata. Azulejos Valdecañes, Félix Pizcueta, 22.

La Sociedad de Tranvías Eléctricos ha contestado al señor Gobernador que no acepta las bases últimas propuestas por los obreros.

En su consecuencia, el Sr. López García ha pasado el asunto á la Cámara de Comercio, á la que han recurrido los citados empleados.

La banda de música de Bomberos inter...

retará mañana, de cinco y media á ocho y media, en los Viveros municipales, el siguiente programa: 1.º «Fátima Miris», pasodoble, Martorell. 2.º Vals Boston, C. Oró. 3.º La alborada del Señor Joaquín, Caballero. 4.º «Emperatriz», mazurca de salón, S. Andrés. 5.º «El lago de las hadas», obertura, Auber. 6.º «Turias», pasodoble, N. de Gracia.

Balneario de Benimarfull.—Véase anuncio en 4.ª plana.

Movimiento obrero: Mañana á las diez celebrará sesión la Sociedad de tipógrafos y encuadernadores La Gutenberg, por segunda convocatoria.

La Sociedad de Tornos en Hierro está convocada también para mañana á las diez para celebrar sesión ordinaria.

La Unión de Trabajadores Toneleros celebrará mañana á las 9.30 junta general extraordinaria para discutir y aprobar el nuevo reglamento...

El mejor de los laxantes: Grains de Vals. Ha sido constituida la Asociación de Maestros del distrito universitario de Valencia...

Presidente, D. Blas Barrios; secretario general, D. Gastón Luis Jiménez; tesorero, don Juan Antonio Gallart.

Comisión de Legislación y Cultura.—Presidente, D. Julio González; vocales: D. Manuel Sánchez y D. José Ramón Palmi.

Comisión de Socorros.—Presidenta, doña María Pascuala Mompalao; vocales: D. Joaquín Andamí y D. José Guinart; secretario, D. Vicente Casanova.

Comisión de Principios y Admisiones.—Presidenta, doña Pilar Ochoa; vocales: doña Josefa Fabra y doña María Berenguer; secretaria, doña Rafaela Martínez.

Refrescad: Refrescad! Nada mejor para verificarlo de modo higiénico y barato, con productos puros y bien preparados...

Antigua farmacia de Greus, frente á la calle de Zaragoza, Caja, 25 céntimos.

Ayer tarde se reunió la Junta provincial del Censo electoral, bajo la presidencia de D. Cándido R. de Celis...

Balneario de Santo Tomás.—Manantial de aguas sulfurosas, junto á la iglesia del Grao.

Escriben de Ouesa que también en aquel término ha caído un formidable pedrisco, que causó grandes daños en los viñedos...

El vecindario está consternado, viendo en lontananza un invierno lleno de miserias y de hambre.

Cerveza Pilsen PP., á 2'50 docena de cuarto de litro. Muestras gratuitas. Pelayo, 21.

En el rápido de Madrid ha salido para San Sebastián y París la señorita Roberta Parra, modista de sombreros de la casa Anador.

Ha regresado de Madrid el diputado don Buenaventura Guillén Ego, que formaba parte de la comisión que fué á gestionar asuntos del puerto.

Nos ha dicho que todos ellos han quedado tramitados y firmados por el señor ministro de Fomento.

Anoche, en el mixto de Madrid, marcharon á Málaga 17 soldados rezagados del regimiento de Mallorca...

La Sociedad Los XX celebrará mañana, á las nueve de la noche, una gran velada extraordinaria, poniéndose en escena la linda opereta en tres actos, La Casa Susana...

Se invita á los fabricantes del ramo á examinar, de nuevo á doce, un modelo de catre-cama, expuesto en el cartel de Carabineros, calle de Montañivieja, letra JS, y á hacer ofertas para la construcción de los que necesita la fuerza del espresado instituto.

Para más detalles dirigirse al coronel ó capitán secretario de la segunda subinspección del cuerpo, en aquel cuartel.

Hemos recibido el núm. 296 de la Revista Valenciana de Ciencias Médicas, el cual publica una importante monografía sobre «Química legal», escrita por los doctores D. Vicente Paset y D. Juan Paset...

Cumpliendo una orden del señor ministro de la Guerra, la Compañía de Vapores-Correo de África ha habilitado el «Vicente Sanz» para el transporte de heridos y enfermos.

Urberuaga de Uvilla.—Marquiza (Vizeya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídate Memoria y guías. Se remiten gratis.

La junta organizadora de las fiestas centenarias del Santísimo Cristo del Grao pone en conocimiento de todos los que han contribuido á sufragar los gastos de las mismas...

En el rápido de Madrid ha marchado el presidente de la Audiencia Sr. Rodríguez de Celis, acompañado de su distinguida esposa.

En el mismo tren ha salido el maestro compositor D. José Serrano.

El Dr. Pérez Felip, vicepresidente de la Asociación para el Fomento de la Cultura y la Higiene...

ha visitado esta mañana á los señores Gobernador civil, presidente de la Diputación y delegado de primera enseñanza, para rogarles presten su apoyo á las Colonias Escolares que organiza dicha Asociación...

También ha iniciado la idea de que se forme una Junta amplia, formada por las autoridades y Sociedades, para estudiar la forma de organizarse unas Colonias tan numerosas, en las que puedan ir todos los niños de las escuelas públicas que su delicada salud así lo requieran.

AGUAS CARDO, tos, herpes. (Véase anuncio 4.ª plana.)

Mañana tendrá lugar en Puebla de Vallbona la inauguración del Círculo Liberal y de la Juventud Liberal-Democrática.

A dicho acto asistirá el digno presidente de la Diputación provincial D. Juan Izquierdo y nutrida representación de la Juventud Liberal-Democrática de nuestra ciudad...

Véase regalo «Immalin», anuncio segunda página.

Dicen de Alicante que el otro día hubo un desbordamiento de aguas que puso en gran pánico al vecindario de San Juan.

Los tranvías eran empujados por la corriente, la cual llegó hasta el caserío de Santa Fz.

Y como no hay mal que por bien no venga, los huertanos estaban muy contentos por este beneficio inesperado que han recibido sus campos.

El próximo lunes, á las ocho de la noche, habrá función teatral en la Sociedad Los XX, por el estreno del drama Juan Vargas, en tres actos y diez cuadros, original de D. Ricardo Gregori Ribes.

Vajillas, juegos cristal y objetos regalo fantasma, se liquidan á precios baratísimos, por dejar el local. Paz, 17.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (bígado).

En el ascenso de la línea de Utiel marchó ayer la familia del D. Sanchis Bergón. En el correo de Madrid marcharon á Alicante los artistas Amadeo Granieri y Anita y Jole Patrizzi.

En la Delegación regia de primera enseñanza se han reunido esta tarde los maestros que han de proponer los niños para la Colonia Escolar.

Se les ha dicho que cada uno haga una propuesta de tres de sus alumnos, de los que será elegido uno, previo reconocimiento facultativo.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguidos y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elfir Estomacal de Saiz de Carlos...

Esta noche sale para Alicante el vapor «Cortés», que ha reparado por completo las averías que sufrió con el incendio de las bodegas.

Esta tarde ha zarpado para Ceuta el buque-hospital «Vicente Sanz».

Dispachos detenidos en la Central de Telégrafos: Terol, Colón, 43; Baúto, sin señas.

A las Jóvenes.

Muchas jóvenes de nuestra población debían la buena salud de que disfrutan á la circunstancia de tener una madre bien advertida que desde la edad de formación las hizo tomar de cuando en cuando Píldoras Pink.

Este uso de las Píldoras Pink da á estas jóvenes su hermoso aspecto de salud. Todas tienen resplandeciente cutis, indicador de que la sangre es pura: vivos colores en las mejillas y en los labios, ojos expresivos y animados y andar seductor.

Nunca padecen esas numerosas indisposiciones comunes en las otras jóvenes: indisposiciones poco graves, pero cuya frecuencia acaba por agnair el carácter, alejar el buen humor y señalar el rostro. Las jóvenes rebosantes de salud y de animación, naturalmente son más solicitadas que las jóvenes enfermizas ó débiles: y así es muy probable que contrairan un buen matrimonio aunque carezcan de dote.

Las Píldoras Pink son indispensables á todas las mujeres, casadas ó solteras. La mujer es físicamente débil: casi nunca tiene bastante sangre; las Píldoras Pink dan sangre en cada dosis. Las Píldoras Pink estimulan el funcionamiento de todos los órganos, conservan el apetito, favorecen las digestiones, tonifican los nervios.

Su acción sobre la sangre y sobre los nervios hace que curen las enfermedades, siguientes: anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, debilidad nerviosa, neuralgias, ciática, reumatismos, irregularidades, leucorrea.

En todas las farmacias: 2 p. la caja; 21 p. las 6 cajas.

PILDORAS PINK para personas pálidas. «La Soledad» 20, Avellanar, 20.—Teléfono 549. Empresa fúnebre Servicio á domicilio.

LA INYECCION Y ER Cura en 36 horas la Blenorragia (purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos. Precio: Cuatro ptas. Pídase en todas las Farmacias y Droguerías del mundo.

ABANICOS LEJITIMOS DEL JAPON (desde 30 céntimos uno en adelante). ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES.—CALLE DE EA SANGRE, NUM. 7.

RAID PARIS VALENCIA 1.850 kilómetros sin avería. 10 H. P. CHARRON L. ted. (10/18) Carrocería gran lujo, accesorios Bleriot. RUEDAS R. A. F. (9.800 francos) El coche más económico y silencioso (10 coches en Valencia y Madrid) CRUMIERE VALENCIA STAND: CALLE AVELLANAS, NUMS. 4 Y 6.

Sección religiosa. DOLOR de MUELAS! Por poco más de lo que se cobra por una extracción, yo puedo aplicar el DOLVITO-INSENSIBILIZADOR que le hace oír en el acto el dolor más insuportable y está usted seguro de dormir tranquilo desde la primera noche...

Sección de espectáculos. Funciones para mañana. Plaza de Toros.—Por la tarde á las 6'30, Barbraja.—Por la noche á las 9'30. Aida.

Balneario de Cofrentes. Aguas notables por su riqueza inusitada en ácido carbónico (571, 4 cms. y 1, 1303 grams en un litro) y por haberlas clasificado el Dr. Peset como similares á las famosas alemanas de Carlsbad y Marienbad.

Se alquilan. Horno y Panadería, muy acreditados, en Buriána, calle de San Agustín.

Carnero superior. TODOS LOS DIAS, á 5, 6 y 7 perritas cuarta; plana, á 8 cistetas; á 10, sin torca. Calle Don Juan de Austria, núm. 1. Ultramarinos. Carnicería de Vicente Pérez.

Café Parque Glorieta. CINE GRATIS. Desde mañana sesión continua de siete y media á doce noche.

GRAN TEATRO APOLO CINE HOY SABADO EXITO - EL MAS GRANDE - EXITO A TELON BAJADO EXTRAORDINARIA CINES=1.010 metros.

MAÑANA DOMINGO A TELON BAJADO Y LOS ESTRENOS: EL AGENTE DE SEGUROS - LAS PEQUEÑAS PRUEBAS ZIZI VA AL BAILE.

PLAZA DE TOROS. Compañía de zarzuela y ópera española de PABLO GORGÉ. Funciones para mañana domingo 13 de Julio de 1913. Sección vermuth, á las 6'30. BARBARROJA Silla de pista, 0'25 ptas. Entrada general, 0'10 ptas. Por la noche á las 9'30 en punto. AIDA Silla de pista, 0'70; entrada general, 0'25.

ACADEMIA SORIANO ATARD. Dibujo é Idiomas y repaso de asignaturas durante el verano. Roteros, núm. 16, pral. De 4 á 6.

Dolor de muelas! Quitamos en el acto el dolor más insuportable y garantizamos para toda la vida la insensibilidad completa y el poder masticar desde el mismo día. No es necesario extraer ni una sola muela. Plaza de MARIANO BENLLIURE, 6 y 7 (antes Pelota) PATIO GRANDE, junto al Café León de Oro, Valencia. Clínica: de 10 á 1 y de 3 á 4; días festivos, sólo de 10 á 1.

Fábrica de abanicos CARBONELL. Gran Via, 14.—Teléfono 874. Venta al detall de toda clase de abanicos á precios de fábrica. Gran surtido en modelos nuevos (1100, variados y de alta novedad. Propios para regalos. Precios increíbles).

Bazares Zurita. Mar, 22, y plaza de la Reina, 4. Se han recibido todas las novedades de verano. Existencias de toda clase de calzado y de todos precios sin competencia. Probad el papel de fumar El Picador (estuche) De venta en todos los estancos.

Trinquete de Pelayo. Mañana á las cinco y media gran partido de escacera enreda, á 60 tantos, Chiquet de Liria, Bullet y Conill, contra Chiquet de Suenca, Ballester y Gándia y Mari. Precio, 20 céntimos. Pedid Vinos y Cognacs HIJOS DE SEBASTIAN BRAGGIO JEREZ DE LA FRONTERA.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Fiestas en Sueca

Solemnemente prometieron ser las fiestas cívico-religiosas con que obsequian a sus exaltados Patronos María Imaolada y San Luis Gonzaga los congregantes de Sueca, con arreglo al siguiente programa:

Esta tarde, al anochecer, vólo general de campanas. A continuación solemne Felicitación Sabatina. A las nueve y media pasacalles por la Banda Municipal de esta ciudad; seguidamente gran velada musical en la plaza de la Libertad por la mencionada banda.

Mañana vuelo general de campanas y diadema. A las siete y media de mañana se celebrará el señor cura. Se cantarán escogidos motetes durante la misa, terminando con los gozos al Santo y sorteo de una medalla de plata.

A las nueve solemne misa cantada, siendo el celebrante D. Mariano Marqués, beneficiado de esta parroquia, estando encargado de cantar las glorias del Santo el entonces orador agrado D. Rafael Marín Piñeras, de los Santos Juanes de Valencia. A medio día se reparará el vuelo de campanas.

Por la tarde a las tres cuatro carros derramarán mirto por la carrera de la procesion, precedidos por los dulzeneros. A las cuatro y media vísperas, exposición de Su Divina Majestad, trisagio, sermón por el mencionado D. Rafael Marín y gozos a la Imaolada.

A las seis y media saldrá la solemne procesion con las imágenes de los Patronos de la Congregación, que recorrerá la carrera de la de Nuestra Señora de Sales. A la entrada se dispararán un bonito castillo de fuegos artificiales y una gran traca, se cantará la Salve y se sortará una medalla de plata.

A los licenciados

del Ejército y Armada y repatriados en general

En el local que ocupa la Constructora Valenciana, Mar. 37, antes 113, se celebrará mañana, a las diez, una Asamblea magna de licenciados del Ejército y Armada y repatriados en general, para conmemorar la promulgación de la ley de 10 de julio de 1885, y pedir a los Poderes públicos, se paguen dentro del presente año, los alcances y plusas que se deben a los repatriados de las guerras de Cuba y Filipinas.

Dada la importancia que dicho acto tiene, se interesa la más puntual asistencia al mismo, de todos los licenciados y repatriados de la provincia.

DIABETICOS

¿Queréis la salud? Usad los acreditados productos alimenticios de GLUTEN-Queer. Pan, Fideos, Pastas, Sémolas, Purés y Chocolates. VENTA: Confeitería Hijos G. Burriel, Zaragoza, 27; Ultramarinos calle de la Paz, 4; G. Paz, frente Palacio Hotel; Caballeros, 28; Salvador, 22; Sombriería, 11; Plaza Constitución, 8; Santa Teresa, 37; Mercado, 45; Plaza Emilio Castelar, 2; y el «Japón», Bajada San Francisco.

Homenaje a Giner

Han sido dados en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de la función que el día 16 de los corrientes se celebrará en la plaza de Toros, en homenaje al maestro Giner, destinándose lo que se recoge a aumentar los fondos para el monumento que se le ha de erigir.

Se cantará *El Soñador* por varios distinguidos artistas, acompañados de nutrida orquesta.

Por todos estos conceptos se espera sea un éxito la función.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AERARIA DE LEVANTE. 12 de julio de 1913

Las altas presiones persisten, aunque debilitándose, sobre el Atlántico, desde la isla de Madeira (Punta-Delgada 7833 mm.) hacia el Norte de nuestra Península. Las más bajas se registran en Rusia, Mediterráneo superior y seno de Cádiz.

Temperaturas extremas: París 22° y 16°, Santander 15° y 20°, Coruña 21° y 13°, Córdoba 33° y 22°, Valencia 27° y 18°, Castellón 26° y 20, Madrid 30° y 15°, Teru 1° 24° y 25°.

Actos marítimos.—Vientos del SW al W. en el Canal de la Mancha y costas atlánticas de Francia levante en el Estrecho de Gibraltar. Variables en el Mediterráneo.

En cuarta plana

Crónica religiosa.—Tribunales.—Teatros y artistas.—Sucesos.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 12, 4-30

El Consejo de anoche

El Consejo de ministros terminó a las siete y media, por tener que marchar el conde de Romanones a Villalba en automóvil, para despedir al Rey, que tomó en la estación de dicho pueblo el subexpreso que le conduce a San Sebastián.

Según declaró el ministro de Fomento, que fué el encargado de darnos a los periodistas información del Consejo, todo el asunto dedicado a los planes de dicho departamento, pero como la tarea era árdua y el señor Gasset tenía mucho que decir, el presidente suspendió la sesión, quedando el ministro de Fomento en el uso de la palabra para el siguiente Consejo, que se celebrará la semana próxima.

No hubo tiempo para examinar ni un solo expediente. Solo el ministro de la Guerra leyó un telegrama oficial de Tetuán. El ministro de Gracia y Justicia se trasladó a la estación del Mediodía, pues marchó a Sevilla, acompañando a su familia. Regresará inmediatamente.

De La Granja

Un despacho de San Ildefonso comunica que a las siete de la tarde marchó ayer a Villalba S. M. el Rey, acompañado del marqués de Viana y del general Aznar. En la estación dicha tomó el rápido de San Sebastián.

La Reina Victoria, con sus angustiosos hijos, mar. hará el día 18, con objeto de estar en la bella ciudad donostiarra para el cumpleaños de la Reina madre.

A fines del mes actual es esperada en La Granja S. A. R. la infanta doña Teresa. Ayer se celebró en la capilla de Palacio la misa de Purificación, haciendo la Reina doña Victoria, que llevaba en brazos al infante don Juan, la ofrenda de costumbre.

Horrible catástrofe

Telegramas de Jerez de la Frontera dicen que ayer, se ignora cómo, ocurrió un incendio en los talleres de pirotecnia de Gassio. Las llamas, que eran inmensas en los primeros momentos, imposibilitaban penetrar en el local. Se creyó que la explosión partía de las bodegas de Domecq.

El servicio de incendios fué censurado por deficientes. Los obreros de varias bodegas trabajaron en la extinción, secundándoles la Guardia civil, los municipales y carabineros. El guardia municipal García salvó a la hija del pirotécnico, Luisa, de seis años, siendo curada de varias quemaduras en la casa de Socorro.

El edificio se derrumbó lentamente y se propagó a las casas próximas, que fueron desalojadas en medio del mayor pánico. Al hospital fueron conducidos cuatro heridos en gravísimo estado, uno de los cuales falleció poco después. Se dice que quedan más personas dentro del taller.

La esposa del pirotécnico, al ser sacada del taller, cayó atropellada que dejó permanente un hijo suyo de cinco meses. Se le basó, hallándole carbonizado. La madre sufrió también impresión, que fué preciso vigilarla.

A última hora de la tarde se consiguió dominar al siniestro.

La culpa de este fué que un niño llamado R. había preparado cartuchos, y una chispa de aluminio prendió fuego a la pólvora, motivando un horrible estallido. Se asegura que habla un depósito de dinamita.

A última hora fallecieron de la impresión la esposa del pirotécnico y una hija de ellos de seis años, a la que cubrían en la casa de Socorro.

Así es ocho de la noche quedó localizado el fuego. Las flics próximas han resultado con grandes averías. El ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo.

La flic destruida es propiedad del drugero Antonio Soto Flores. Estaba asegurada.

El oficial Sebastián Batista está gravísimo. El pirotécnico Gassio tiene quemaduras en las manos. Otra hija de 14 años tiene un golpe en la cabeza por caer una viga encima. Está grave.

MADRID 12 14 30

La «Gaceta»

El diario oficial publica hoy la real orden aprobando definitivamente los itinerarios para las líneas quinta y sexta del cuadro de servicios de la Compañía naviera La-Roda hermanos.

La prensa

El *Imparcial*.—Publica un artículo del Sr. Rivera, manifestando que en Tetuán re-

na estos días la más grande incertidumbre y la desorientación más completa por lo que respecta a planes militares, ignorándose si se ha de avanzar, ó se han de suspender ó aplazar las operaciones para ocasión más oportuna.

El *Liberal*.—Inserta un artículo de Luis Araquistain sobre la manera de entender la política los ingleses.

La *Mañana*.—Reproduce un telegrama que publicó anoche el periódico *La Epoca*, con unas manifestaciones del conde de Romanones, en las que declara que los actuales Cortes han concluido su vida con el Manifiesto de los disidentes, y que inmediatamente del regreso de Mr. Poincaré a París entregará el poder a los conservadores.

Con respecto a D. Melquíades Álvarez, no considera de interés capital la adhesión de éste, por considerarlo un solitario de la política.

A este propósito dice *La Mañana*: «Como *Diario Universal* no ha desmentido esas declaraciones, hemos de comentarlas. En ellas vemos, con indignación, que se agravia a la Corona, pues Romanones se arroga prerrogativas que sólo competen al Rey.

También ofende a los conservadores, suponiéndoles dispuestos a aceptar el poder de sus manos. Con esto comete una vileza, puesto que Maura se indigna cuando pretenden presentarle asociado con pactos secretos a Romanones.

También traiciona a la Monarquía en su intento sordido de alejar la adhesión iniciada por D. Melquíades Álvarez.»

Terminia diciendo que el conde de Romanones ha destruido el partido liberal, y afirmando que constituye un peligro para la patria y para el Rey.

El *Radical*.—Continúa su campaña contra la guerra de Marruecos.

El *País*.—Titula su artículo de fondo «La compra de hombres», y en él manifiesta que es partidario de un ejército voluntario, pero censura duramente el decreto creando este voluntariado, puesto que con él desaparece el espíritu de equidad que inspiró la ley del servicio militar obligatorio.

Después añade: «Por el art. 11 de esta flamante disposición ministerial se viene a crear un estado de injusticia semejante a la odiosa legislación de mérito, puesto que los hijos de los ricos podrán ser sustituidos por otros, de suerte que solamente irán a pelear en África los pobres, ya que los soldados de cuota pagarán para ser sustituidos, y tendremos aquello de «Se ha vendido para Cuba», sustituyéndolo por el «S» ha vendido para África.»

El *Socialista*.—Se expresa en los siguientes términos: «La *Correspondencia Militar* dice que el Ejército no quiere que se haga la paz en condiciones deshonrosas para España, é implícitamente se reserva la facultad de definir lo que conviene y lo que daña el honor de la patria.

Esto, decimos nosotros, no es cosa privada del Ejército, es algo común a todos los militares y civiles.

También por ello, si el Gobierno llegara a concertar la paz, no es el Ejército quien resolvería si los términos en que se hace satisfacen ó no el honor patrio.

Quien ha de decirlo es la nación; es decir, la masa de ciudadanos.»

El *Universo*.—Se ocupa de la información que publica un periódico de Barcelona sobre la actitud de D. Melquíades Álvarez, y dice:

«Por lo que se desprende de esta información, D. Melquíades Álvarez y sus amigos van derechos a establecer circunstancialmente la República, sin más variación que ser un Rey el jefe del Estado en lugar de ser un presidente electivo.

Por ahí empezaron los republicanos portugueses a hacerse dueños de la Monarquía, hasta que consiguieron derribarla.

No creamos que aquí se siga el ejemplo.»

MADRID 12, 15 15

La «Gaceta»

Inserta las siguientes disposiciones: Ordenando la publicación del escalafón de profesores numerarios de las Escuelas Normales.

Anunciando la vacante de médico forense del juzgado de instrucción de Alcoy.

Item la plaza de secretario de gobierno de la Audiencia territorial de Sevilla.

Resolviendo dudas de las Juntas locales en

la interpretación de la ley y reglamento de Emigración vigentes.

Disponiendo que durante la ausencia del director general de primera enseñanza, se encargue del despacho de los asuntos de la misma el subsecretario del ministerio.

En la Presidencia

El señor conde de Romanones nos ha dicho: «El Consejo de ministros lo continuaremos el próximo lunes, a las diez de la mañana, en mi domicilio.»

El Sr. López Muñoz marchará hoy a San Sebastián.

Esta mañana celebró con él del conde conferencia.

Le comunicó en ella instrucciones para que le sirvan de norma de conducta durante el tiempo que dure la jornada régia.

Quizá el lunes celebremos otro Consejo especialísimo y muy importante para tratar de la cuestión de las subsistencias.

Hay necesidad de ocuparnos de este importante asunto para consolidar la reforma de la sustitución del impuesto de consumos.

Esto ha sido un fracaso, porque las subsistencias continúan tan caras como antes de la supresión.

Esto no puede continuar así. Soy partidario de la supresión del impuesto, pero es indispensable adoptar medidas para conseguir que el vecindario goce de sus ventajas.

Me dicen que el pescado y otros artículos van tan caros como antes de la supresión del impuesto.

Esto no puede continuar así. Yo dije a ustedes que las cosechas este año no serán mejores que en el anterior y seguramente subirá el precio del trigo.

El Gobierno tiene el deber de adoptar medidas para precavar que el precio del pan esté en relación con el precio de las harinas.

Hay que evitar los abusos. Yo quisiera para Madrid una cooperativa panificadora.

Una que hubiese, serviría de mesa regular para las tabernas.

El problema es bastante complejo. Afecta a los ministerios de Gobernación, Hacienda y Fomento.

Sobre él he conferenciado esta mañana con el alcalde y algunos concejales.

He leído las declaraciones que me atribuye el correspondal del *Diario de Barcelona*. Este correspondal tiene la desgracia de que al día siguiente le desmientan cuantas informaciones publica.

En este caso mi concreto declaro que son absolutamente falsas las manifestaciones que me atribuye.

Yo desmiento que haya hablado con el citado correspondal ni con ninguna otra persona que haya podido transmitir las opiniones que me adjudica.

Dice que tengo el propósito de no verificar las elecciones municipales, y esto es inexacto.

No tengo la seguridad de hacerlas yo, pero si la de que ponga los medios para conseguirlo.

Me atribuye cassancio y desos de abandonar el poder, y esto es tan falso como lo anterior.

Cada vez me encuentro más ágil y en mejor disposición de arrostrar cuantos peligros y dificultades se ofrezcan en mi camino.

Respecto a lo de D. Melquíades Álvarez, me atengo a las declaraciones que llevo hechas.

Dice el correspondal que le abro los brazos pero no sacrificio el carnero, y yo aseguro que no sólo le abro los brazos y el sacrificio el carnero, sino que estoy dispuesto a sacrificiar un reñón.

Añado que no acostumbro a hablar mal de nadie y menos del Sr. Álvarez.

De Marruecos no hay nada.

En las habillas se nota cansancio. Combates como el de ayer se registrarán frecuentemente.

Tienen por objeto debilitar al enemigo.»

MADRID 12 16 15.

En Gobernación

El Sr. Alba nos ha dicho que ha quedado solucionada la huelga de camareros de fondas y restaurantes de Barcelona.

Ha añadido que en el resto de la Península no ocurre novedad.

El Rey

Un despacho oficial da cuenta de haber llegado S. M. el Rey a San Sebastián, sin novedad.

El infante D. Fernando

A medio día llegó a Madrid el infante don Fernando.

De Marina

Se ha recibido un telegrama oficial del jefe de la escuadra S. Pidal anunciando que los buques de la misma bombardearon duramente el aduar de Amara de la Kabila de Beni-Said.

La escuadra regresó sin novedad a Ceuta.

En dicho puerto ha fundeado el remolcador «Manuel Marín», con dos heridos y 36 enfermos.

Construcción de escuelas

En el Consejo de ayer se aprobó el expediente de subvención para la construcción de escuelas.

Las provincias en donde estas escuelas han de construirse son: Palencia, Córdoba, Valladolid, Burgos, Coruña y Pontevedra.

De Instrucción

Los representantes en Cortes por Navarra han visitado al ministro de Instrucción pública para hablarle del estado de la enseñanza en la región.

El lunes publicará la *Gaceta* el escalafón de profesores de Escuelas de Artes e Industrias.

De Fomento

El Sr. Gasset ha recibido también hoy la visita de la comisión de huertos de Murcia.

El ministro les ha dicho que tendrán que respetar el derecho a tomar aguas de los hacendados.

Noticioso el ministro de que agentes reclutadores franceses recorren el Norte de España engañando a los campesinos con engañosas ofertas, ha ordenado a los gobernadores de las provincias adopten medidas para impedir dicha recluta.

El crimen horrendo

El juzgado militar estuvo anoche en prisiones militares.

Exhibió el capitán Sánchez las alhajas del Sr. García Jalón.

Aquel dijo que no las conocía.

El juez ordenó que los soldados registrasen escrupulosamente a Sánchez.

Este quedó luego incomunicado.

MADRID 12, 17-15

Viajeros ilustres

Han llegado a Madrid el Dr. Maestre y el comandante Ovilo.

Ayudante

Ha sido nombrado ayudante del general Sr. Berenguer el comandante de caballería D. Leopoldo Sarabia.

Esta noche saldrá de Madrid para incorporarse a su destino.

De Cádiz

Engenio Noel, llegado recientemente de África, refiere hechos curiosos.

Dice que El Raisuli, no puede ir a Sinat porque le matarían los que fueron sus adeptos.

Estos respetan la mula de El Raisuli por ser mula de santo.

Hace unos días se la devolvieron. El Raisuli está desprestigiado, pues comprometió a los moros a combatir contra España, ofreciendo ponerse al frente de ellos con el moro Valiente, y luego los abandonó.

Dice Noel que en Sam ha visto 250 heridos y refiere las formas pintorescas con que les curan los santones, así como la manera de aprovisionarse de armas y municiones.

De San Sebastián

En el subexpreso llegó S. M. el Rey con el general Sr. Aznar y el señor conde del Grove.

Fuó recibido por la Reina madre, el Príncipe Felipe, las autoridades, personal palatino y numeroso público.

S. M. revisó la compañía que le tributó honores, y la hizo desfilr ante él.

En tanto descubrió, con la Reina y el Príncipe Felipe, y seguido de la Escolta Real, marchó a Miramar.

Durante el trayecto fué vitoreado por el público.

Detalles de la operación de ayer. Rincón de Medik.—En el llano de Ben-Karric se situaron cinco escuadrones del regimiento de Victoria para contener a los moros que se hallaban en el alto de la Peña.

El batallón de Llerena y otros tres escuadrones de Victoria tomaron posiciones, vigilando los caminos de Tetuán y Lauzán.

Las columnas llegaron donde se habíen propuesto.

Razzaron siete poblados.

El repliegue se efectuó sin novedad.

Las tropas indígenas trajeron al campamento muchas cabezas de ganado, gallinas y utensilios de los moros.

De Ceuta

En las posiciones de Cudia Federica y Negrán las tropas tuvieron encendido fuego toda la noche para evitar los disparos de los pacos.

Un confidente asegura que la harka se está proteyendo de colmenas para arrojar los enjambres de abejas a los soldados y entorpecer sus movimientos.

Otros dicen que la harka espera que se ponga al frente de ella un charif prestigioso, con el cual confían entrar en Tetuán.

Militar

Mañana se celebrará en el teatro Madrileño un mitia, organizado por la Defensa Mer-

cantil y Nacional para protestar de la subida del precio de la energía eléctrica.

Se han adherido numerosos gremios y sociedades.

«El Economista»

Se ocupa de la cuestión de Marruecos. Refiere las negociaciones encaminadas a evitar que Alemania proteja al Raisuli.

Se cree la actitud de Alemania relacionada con el viaje del Rey a París y las aproximaciones de España a la triple entente, que Alemania no ha podido ver con buenos ojos.

Todo esto repercute en la Bolsa junto con el recrudescimiento de la guerra en los Balcanes.

Nadie puede predecir cuándo terminará la guerra.

La intranquilidad no cesará hasta que no queden ni los rabos de estos pequeños Estados.

De Cádiz

Llegó el primer escuadrón del regimiento de Talavera, procedente de Palencia.

Lo forman 180 hombres y un carro.

El general Sr. Zubia marchó en automóvil a Algeciras para recoger el cadáver de su hijo.

De Melilla

El Sr. Villanueva visitó Zahio, acompañándole los generales Jordana y Villalba.

Se detuvieron los expedicionarios en Zuluán, donde el Sr. Villanueva admiró la campaña con gemelos.

Estuvieron luego en la aguada de Muñya.

Al regreso visitaron la Compañía Catalana Agrícola de Marruecos.

Estuvieron también en monte Arrui y en las minas, á donde fueron en el ferrocarril francés.

Hoy ha visitado Chafarinas y Cabo de Agua.

Esta noche marchará a Alhucemas, Peñón y río Martín.

De Mallerza

La Infanta doña Isabel visitó la residencia de los jesuitas de Monte Sión.

Fuó recibida por la comunidad y los niños del Patronato.

Visitó el sepulcro de San Alonso Rodríguez, donde oró.

A la salida fué saludada por una hermana de D. Antonio Maura.

Visitó también la iglesia de San Francisco y el claustro de monjas de la Magdalena.

De Málaga

Llegó el vapor «Sagunto», procedente de Ceuta, conduciendo a bordo un herido y 115 enfermos.

DESDE BARCELONA BARCELONA 12, 17-10.

Hecho criminal

Entre las estaciones de Martorell é Igualada, manos criminales levantaron los rieles de la línea férrea en una extensión de dos metros.

No ocurrió una catástrofe porque el maquinista del primer tren que pasó advirtió el peligro y paró el convoy.

Se hacen averiguaciones para descubrir si los criminales.

Los camareros

Los camareros y cocineros han reanudado el trabajo en aquellas fondas cuyos dueños han admitido el personal antiguo.

En las restantes la huelga continúa.

Buena determinación

Debido a las gestiones del gobernador civil, jaimistas y radicales han desistido de realizar actos mañana en Granollers para conmemorar los sucesos del año último.

Movimiento del puerto

Entrados: Vapores «Pedro Pío», de Amsterdam; «Bry», de Bilbao; «María», de Liverpool.

Despachados: Vapores «Andalucía» y «Sevilla», para Sevilla; «

